

皆為上班族，白天沒有人在家，以致檢查員無法進入安全檢查。三是因為過去會發生過不良分子佯裝成天然瓦斯檢查員，闖入民宅進行不法勾當，以致部分民眾用戶因為不放心讓陌生人進入家中，而拒絕天然瓦斯公司的檢查員進入檢查。

四、綜上所述，為確保本市天然瓦斯用戶市民的安全，特建議建設局要求本市四家天然瓦斯業者，針對本市兩年內未受天然瓦斯安全檢查的用戶進行重點式複檢；並以夜間檢查的方式提高到檢率，且要求所有檢查員必著工作服、配戴識別證，以減少市民疑慮。使本市近五十萬家的天然瓦斯用戶的生命財產安全得到充分保障。

答覆單位：台北市政府（建設局）

答：本府建設局業以83.7.7.北市建四字第三六五五四號函請該四家瓦斯公司依照林議員之建議辦理。

## 十六、

質詢日期：83年6月28日

質詢議員：林晉章

質詢對象：教育局、警察局

題目：建議市府相關單位注意青少年暑期生活，避免青少年

涉足電動玩具店等不良場所，並輔導青少年從事正當休閒活動。

說明：1.由中國休閒教育推展協會與金車教育基金會共同主持的「大都會國中學生之休閒行爲」調查發現，都

會區的國中生平日的休閒場所排名第一的是逛書店，但隨著假日增長則轉變為逛百貨公司、書店、夜市；而需特別注意的是寒暑假到KTV、電玩店、泡茶及舞廳等場所之比例也隨之增加到三成，值得重視。

2.又根據台北市少年輔導會松山少輔組一項「電動玩具店對少年生活之影響」調查，發現經常出入電玩店的受訪少年，有五十・二%每次花費五十元以上，有廿七・三%每次花費一百元以上，而且有高達七十一・一%在打完電動玩具後，會向店方兌換現金，有「賭博」之嫌。

3.同時，調查發現，前往電玩店少年的休閒需求以「無聊」最多，佔五十四・四%，其次是「好奇」，佔四十一・二%，再次依序為「訓練反應能力」、「紓解壓力」、「好玩」等，還有廿一・一%的受訪少年表示，沒有其他地方可供休閒，顯示少年休閒場所不足，少年休閒需求未能獲適度引導而無法滿足，值得重視。

4.對於硬體需求方面，本市國中生希望政府多興建籃球場，其次應多興建體育場，值得市府相關單位參考。

5.教育局應致函各家長，促其注意子弟暑期生活，勿涉足電動玩具店等不良場所，警察局亦應加強取締有賭博行為的業者，以免其戕害青少年身心。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、為防範青少年暑期進入電動玩具店等場所，本府處理情形

如左：

(一) 教育局部分：

- 八十三年六月九日以北市教四字第二五四六六號函請各校加強宣導防範青少年涉足電動玩具場所。
- 八十三年六月九日以北市教四字第二五四六六號函請台北市學生校外生活指導委員會於暑假期間加強校外巡查工作，以維護青少年身心健康發展。
- 八十三年六月九日以北市教四字第二五四六六號函請本府影響治安行業統一聯合稽查組，於暑期加強對青少年學生時常出入之電玩場所加強稽查。

- 八十三年七月四日以北市教四字第二九七七六號函請警察局暨各分局加強取締「公告查禁電玩」及「從事賭博行為」之電動玩具店。

- 針對統領商圈、西門町、台北車站前各百貨公司等青少年聚集場所，每日派遣二組稽查組不定點、不定時、機動性加強稽查。

- 暑假期間各級學校及各社教機構均辦理暑期各項夏令營活動提供青少年學生參與正當休閒活動。

(二) 警察局部分：

- 基於維護治安、取締違法之警察職責，對於陳列營業經目的事業主管機關教育部公告查禁之賭博電玩及以電動玩具從事賭博之不法行為，均飭屬持續加強查禁取締，且成效良好。自本(八十三)年元月一日至七月十七日止，計查獲違法電玩一、一〇六件，二、三〇五人，一二、六二六台電玩機具。
- 另於暑期，少年警察隊會同各級學校及校外生活指導

委員會組成聯合巡查小組，針對禁止少年、兒童進入之場所（如電玩遊樂場）加強巡查，各分局並依轄區域性及少年、兒童活動習性、時間，每月規劃二次區域性「旭日臨檢」，以防範青少年、兒童涉足電動玩具等不良場所。  
二、對於興建籃球場、體育場以提供青少年育樂之需求，列為本府教育局編列年度預算之通盤考量。

## 十七、

質詢日期：83年6月29日

質詢議員：林晉章

質詢對象：台北市政府

題目：為提供市民完整、有系統之成人教育，建議市府參考英、美之作法，研究於本市各區成立「社區學院」。

說明：一、許多成年人都希望能夠進修，接受完整職業訓練，其中包括工作一段時日，發現所學不足者，家庭主婦在子女獨立後欲二度就業者，以及想一圓轉業夢想者，甚至欲重溫校園生活之人，對於這些龐大需求教育之人口來說，他們所需要者非學術化之學科研究，而係實用性之職業教育，這便有賴於多元化之成人教育機構才能滿足其需求。

二、以英美為例，其社區學院即以成人高等技術（職業）教育為發展導向，其主要功能即在便利許多在職而僅能利用部分時間或夜間上課之社會人士，以及欲重獲學習機會之婦女和老人能適情、適性地再